
 

Manuál správnej údržby  

kobercov z prírodných vlákien 

Koberce z prírodných materiálov, ako je vlna, bavlna, juta, sisal alebo hodváb, nie sú len 

elegantným a nadčasovým doplnkom interiéru, ale aj investíciou do prirodzenej krásy, pohodlia 

a dlhej životnosti. Tieto materiály si však vyžadujú špecifickú a šetrnú starostlivosť, keďže 

sú prirodzene náchylnejšie na poškodenie vlhkosťou, mechanickými vplyvmi či agresívnymi 

čistiacimi prostriedkami než syntetické alternatívy. 

Správna údržba je preto kľúčová pre zachovanie ich vzhľadu, štruktúry aj funkčných vlastností. 

Pripravili sme pre vás prehľadný a zrozumiteľný návod, ktorý vám pomôže starať sa o prírodný 

koberec tak, aby vám robil radosť čo najdlhšie. 

Správne umiestnenie je základ 

Ani tá najstarostlivejšia údržba nezabráni opotrebo-

vaniu, ak je koberec položený v nevhodnom prostredí. 

Prírodné vlákna sú citlivé na vlhkosť, výrazné teplotné 

výkyvy, priame slnečné žiarenie aj intenzívnu záťaž. Do 

priestorov s vyššou vlhkosťou, ako sú kúpeľne, pivnice 

alebo nevetrané chodby, sa prírodné koberce nehodia, 

môžu tu zadržiavať vlhkosť, čo vedie k deformácii vlákien 

alebo vzniku plesní. Rovnako tak nie sú ideálne do miest 

s vysokou frekvenciou pohybu (napríklad vstupné haly či 

rušné chodby), kde dochádza k rýchlemu mechanické-

mu opotrebovaniu. Ak si želáte, aby vám koberec z 

prírodných materiálov vydržal čo najdlhšie krásny a 

funkčný, vyberajte preň pokojnejšie, suché a dobre 

vetrané priestory – obývacie izby, spálne alebo menej 

využívané pracovne sú ideálnou voľbou. 

  



 Pravidelné vysávanie šetrne a s rozvahou 

Vysávanie je najbežnejší spôsob, ako udržiavať koberce 

čisté, no pri prírodných materiáloch je potrebné dbať na 

správny postup a vhodné nástroje. Prírodné vlákna sú 

citlivejšie na mechanické namáhanie a nesprávne 

vysávanie môže koberec skôr poškodiť než mu prospieť. 

Frekvencia vysávania sa odporúča podľa miery zaťaženia, 

v menej frekventovaných miestnostiach raz týždenne, v 

rušnejších pokojne aj dvakrát. Pozor, vyhýbajte sa silným 

rotačným kefám alebo robotickým vysávačom, ktoré 

môžu vlákna koberca „vyklepať“ alebo dokonca vytrhávať. 

To platí najmä pre vlnené koberce, ktoré prirodzene 

púšťajú vlákna, silný sací výkon môže tento proces urýchliť 

a narušiť štruktúru koberca. Odporúčame používať klasický vysávač s hladkou hubicou bez 

rotačnej kefy a s nastaviteľným výkonom. 

Správna technika vysávania pomôže odstrániť prach a nečistoty bez toho, aby došlo k 

poškodeniu vlákna, a práve to je pri prírodných kobercoch kľúčové. 

Čistenie škvŕn rýchlo a šetrne 

Koberce z prírodných materiálov majú vysokú 

savosť a nečistoty sa do nich rýchlo vsiaknu. 

Práve preto je pri vzniku škvŕn kľúčová rýchla 

reakcia. 

Prvým krokom je dôkladné vysušenie postih-

nutého miesta, ideálne pomocou papierových 

utierok alebo savého handričky. Škvrnu netrite, 

len jemne pritláčajte, aby ste zabránili jej 

rozšíreniu do hĺbky vlákien. 

Ak škvrna zaschne a nedá sa odstrániť čistou vodou, odporúčame siahnuť po šetrnom 

čistiacom prostriedku, buď špeciálne určenom pre prírodné materiály, alebo po jemnom 

domácom roztoku (napríklad voda s trochou octu alebo jemného mydla). Pred aplikáciou 

akéhokoľvek prípravku však vždy najprv vyskúšajte jeho účinok na menej viditeľnom mieste 

a použite čo najslabšiu koncentráciu. Ak nedôjde k poškodeniu alebo zmene farby, môžete 

pokračovať opatrne ďalej. Na trhu je dnes dostupné množstvo šetrných čističov určených 

priamo pre prírodné koberce. 

Vyhnite sa použitiu väčšieho množstva vody. Nadmerná vlhkosť môže narušiť štruktúru 

prírodných vlákien, spôsobiť ich deformáciu alebo dokonca prispieť k vzniku plesní. 

  



Profesionálne čistenie, keď domáca starostlivosť nestačí 

Ani pri pravidelnej údržbe sa koberec časom nevyhne hlbšiemu znečisteniu, ktoré nemožno 

odstrániť bežnými domácimi prostriedkami. V takom prípade odporúčame zveriť koberec do 

rúk odborníkov, ideálne do čistiarne špecializovanej na prírodné materiály. Nevhodný čistiaci 

proces môže spôsobiť zrazenie vlákien, zmenu farby alebo deformáciu celého koberca. Preto 

je dôležité vybrať si také pracovisko, ktoré má s týmito materiálmi skúsenosti a používa šetrné, 

materiálu prispôsobené technológie. Frekvencia takéhoto čistenia závisí od intenzity 

používania, no všeobecne sa odporúča približne raz za 2 roky. Vďaka tomu si koberec uchová 

svieži vzhľad, hygienickú čistotu a predĺži sa jeho životnosť. 

Jednoduché návyky, ktoré predĺžia životnosť koberca 

Správna starostlivosť o koberec sa nezačína až vo chvíli, keď sa objaví prvá škvrna alebo 

opotrebovanie. Mnohým problémom možno predísť vďaka niekoľkým jednoduchým 

preventívnym krokom, ktoré napomáhajú rovnomernému zaťaženiu a ochrane prírodných 

vlákien. 

Chráňte koberec pred dlhodobým vystavením slnečnému 

žiareniu, to môže spôsobiť blednutie a krehnutie vlákien, najmä 

pri vlne a hodvábe. Ak je koberec umiestnený pri okne, ideálne je 

používať záclony, rolety alebo inú tieniacu techniku. 

Používajte kvalitnú protišmykovú podložku pod koberec, tá 

nielen zabráni nechcenému posúvaniu, ale zároveň znižuje 

mechanické namáhanie vlákien, tlmí nárazy pri chôdzi a chráni 

spodnú vrstvu koberca pred predčasným opotrebením. Obzvlášť 

pri tenších typoch z juty, bavlny či hodvábu je podložka vysoko 

odporúčaná. 

Koberec pravidelne otáčajte, ak je umiestnený v priestore, kde 

dochádza k jednostrannému zaťažovaniu (napr. pri pohovke, pod jedálenským stolom alebo v 

chodbe), odporúčame ho raz za niekoľko mesiacov otočiť. Pomôže to rovnomerne rozložiť 

opotrebovanie a predísť viditeľným vyšľapaným miestam alebo zmenám farby len na jednej 

strane. 

Vďaka týmto jednoduchým krokom môžete výrazne predĺžiť životnosť aj vzhľad svojho koberca 

a znížiť potrebu náročnejších zásahov v budúcnosti. 

  



Špeciálna údržba podľa materiálov 

Každý prírodný materiál má svoje špecifiká, na ktoré je pri údržbe potrebné brať ohľad. 

Vlnené koberce sú odolné, pružné a prirodzene odpudzujú nečistoty, no zároveň prirodzene 

púšťajú vlákna, najmä na začiatku. Používajte vysávač bez rotačnej kefy a s nastaviteľným 

výkonom, aby ste nepoškodili štruktúru vlákien. Vyhýbajte sa nadmernej vlhkosti, vlna zle 

schne, môže zapáchať alebo plesnivieť. Pri čistení škvŕn používajte vlažnú vodu a jemné 

prostriedky. Nikdy nepoužívajte horúcu vodu ani bielidlá. 

Juta a sisal sú rastlinné materiály s vysokou savosťou a citlivosťou na vlhkosť, pri kontakte s 

vodou môžu stvrdnúť alebo zmeniť tvar. Škvrny riešte ihneď, len suchou alebo mierne vlhkou 

handričkou. Nepoužívajte penivé čistiace prostriedky ani parné čističe. Ideálne sú suché 

metódy čistenia (napr. práškové čističe). 

Bavlnené koberce sa zvyčajne jednoducho udržiavajú, ale rýchlo sa špinia. Mnohé menšie 

koberce je možné prať ručne alebo v práčke (vždy podľa štítku). Pri ručnom čistení sa vyhnite 

dlhodobému premočeniu, vlákna môžu stvrdnúť alebo sa zraziť. Rýchlo schnú, no odporúčame 

sušiť ich v tieni, nie na priamom slnku. 

Koberce z hodvábu sú veľmi jemné a luxusné, no zároveň veľmi citlivé na nečistoty a vlhkosť. 

Nevysávajte ich silným výkonom ani kefou, ideálne je jemné ručné alebo profesionálne čistenie. 

Silné škvrny nečistite sami, odporúčame kontaktovať špecializovanú čistiareň. Dlhodobé 

vystavenie priamemu slnečnému svetlu spôsobuje rýchle blednutie a krehkosť vlákien. 

Viskóza je polosyntetický materiál vyrobený z prírodných celulózových vlákien. Má hodvábny 

vzhľad, no je citlivá na vlhkosť, voda zanecháva škvrny a vlákna môžu stratiť lesk. Koberce 

nevysávajte kefou, používajte jemné príslušenstvo. V prípade škvŕn používajte čo najmenej 

tekutín a čistiaci prostriedok vždy najskôr vyskúšajte na menej viditeľnom mieste. 

Kokosové vlákno je hrubé a veľmi odolné, ideálne pre vstupné priestory. Čistí sa jednoducho, 

nasucho pomocou vysávača bez kefy alebo suchou penou. 

Správna starostlivosť a pravidelné čistenie sú kľúčom k tomu, 

aby váš koberec vyzeral dlhodobo skvelo a plnil svoju funkciu 

po mnoho rokov. 


